

ИНФОРМАЦИЈА
О АКТИВНОСТИМА СССС ИЗМЕЂУ ДВЕ СЕДНИЦЕ ВЕЋА
(18.03 – 20.10.2011)

Активности Савеза самосталних синдиката Србије у овом периоду, сагласно статутарним и програмским опредељењима, биле су засноване на реализацији закључака и одлука са седница Већа и Председништва, као и иницијативама и предлозима синдиката и већа ССС са територије.

У овом извештајном периоду одржане су Свечана седница Већа, шест седница Председништва (6.04;19.04;27.05;30.06;31.08;14.10.), тематске расправе, округли столови, разговори са парламентарним странкама, више састанака Извршног одбора Председништва, на којима су разматрана питања везана за реализацију усвојених закључака са седнице Већа, питања у функцији припреме седнице Већа и из надлежности Председништва. Председник, секретар и потпредседници Већа су се, у складу са својим задужењима, ангажовали на реализацији договорених активности и усвојених одлука Већа и Председништва.

Полазећи од Одлуке 14. Конгреса СССС, којом је 27.април установљен за Дан Савеза самосталних синдиката Србије, **27.априла одржана је Свечана седница Већа СССС**, којом је на пригодан начин обележено 108 година постојања и деловања синдиката у Србији. Са те седнице је поводом 1. маја упућен и Првомајски проглас синдикалном чланству и јавности.

На седници Већа, која је одржана 18. марта 2011. године, указано је да је **материјално социјални положај запослених у Србији** погоршан и да се пад животног стандарда наставља и почетком ове године, уз високу стопу незапослености.

И поред најава владе да ће донети мере које ће спречити даље пропадање привреде, не назиру се знаци изласка из кризе, док цене животних намирница и даље расту, а реалне зараде падају. Уз то, велики број запослених не прима зараде или прима испод минималне зараде, која још увек није утврђена за наредни период.

Веће је зато усвојило **Закључке** у којима се од владе тражи предузимање свих потребних мера које би довеле до започињања процеса реиндустријализације и на тој основи повећања запослености, а што би водило смањењу сиромаштва. У Закључцима Веће, такође, захтева се доношење стратегије привредног развоја, повећање нивоа директних инвестиција у привреду, првенствено у области индустрије, грађевинарства и пољопривреде, преиспитивање неуспешних приватизација, равномерни регионални развој, растерећење привреде од прекомерних пореза, доприноса и других давања, завршетак процеса реструктурирања и приватизације великих привредних система, предност домаћим предузећима у поступцима јавних набавки и остваривање истинског социјалног дијалога.

Веће је истовремено оценило да је због погоршања материјално-социјалног положаја запослених у Србији, потребно потписати споразум у коме ће бити садржане конкретне мере, заједнички принципи и обавезе социјалних партнера за побољшање положаја запослених у 2011.години. Веће је овластило Председништво да размотри Предлог споразума и усагласи га са социјалним партнерима.

У складу са закључцима Већа, Председништво је на седници 6. априла, поводом информације о закључку са ванредне седнице СЕС-а, да је у Министарству рада и социјалне политике припремљена радна верзија споразума са мерама, принципима и обавезама свих социјалних партнера за превазилажење последица економске кризе, а који би важио до краја 2011.године, закључило да ће, када Савезу буде достављена званична верзија предлога споразума, заузети коначан став о том предлогу који би након усаглашавања потписали сви социјални партнери.

У том циљу, формирана је Радна група у саставу: Славица Савић, Његош Потезица, Влада Андрић, Југослав Ристић, Љубиша Несторовић, Миодраг Ранђеловић и Душко Вуковић, која ће радити на усаглашавању текста Споразума.

Након вишедневних преговора представника владе, послодаваца и синдиката, усаглашен је текст Социјално-економског споразума у којем је предвиђено да заједничким деловањем социјални партнери спроведу договорене мере о најважнијим питањима везаним за опоравак привреде и излазак из кризе, минималној цени рада, колективним уговорима и заштити најугроженијих радника у 2011.години.

Председништво је, на седници 19.априла, која је одржана у организацији ССС града Ниша, прихватило текст **Социјално-економског споразума синдиката, владе и послодаваца** и одлучило да на седници Социјално-економског савета, СССС потпише споразум који је претходно усаглашен са свим социјалним партнерима. Коначна верзија Споразума је потврђена одлуком владе.

У Социјално-економском споразуму за 2011. годину, који је **потписан 29. априла 2011. године**, социјални партнери, свако из своје надлежности, преузели су обавезе и задатке, чија ће се реализација пратити и једном месечно анализирати на седницама Социјално-економског савета.

Председништво је у оквиру редовног анализирања поштовања и реализације потписаног, на седници 27. маја **размотрило Информацију о спровођењу Социјално економског споразума**. Том приликом је оцењено да је у протеклих месец дана влада донела одређен број мера, али да се неке од преузетих обавеза не поштују, попут висине минималне цене рада, цене прехранбених производа, давања предности домаћим предузећима приликом јавних набавки, рада Инспекције рада у вези поштовања колективних уговора и друго, о чему су представници СССС обавестили и остале чланове СЕС-а на седници одржаној 30. маја. Председништво је наставило да редовно анализира поштовање и реализацију потписаног и реаговало у ситуацијама када Споразум није поштован, у дописима влади и на седницама СЕС-а (*текст Споразума и Информација о његовом спровођењу достављени су ради информисања члановима Већа*).

Председник СССС и председници индустријских синдиката, јавно-комуналних и синдиката трговине, 8. априла састали су са министром економије и регионалног развоја Небојшом Ћирићем и разговарали о тешкој ситуацији у привреди и положају запослених, проблемима у приватизованим предузећима, као и о мерама које би требало предузети како би проблеми били решени. Учесници разговора су се сагласили да се социјалним дијалогом може доћи до конкретних предлога и решења. Том приликом је договорено да ће се састанци представника ресорног министарства са представницима синдиката одржавати једном у два месеца, а са гранским синдикатима, на којима ће се расправљати о проблемима предузећа, и више пута месечно.

Разматрајући **Стратегију деловања и политичког ангажовања СССС** у наредном периоду, Председништво је на седници одржаној 30. јуна, оценило да услови у којима СССС данас делује захтевају промене у самој организацији и стратегији његовог деловања. Један од могућих метода је и политичко ангажовање СССС, што би могло допринети ефикаснијем деловању синдиката, уз истовремено задржавање самосталности организације. Одлуку о томе ће након разматрања донети одговарајући органи СССС и синдиката.

У том циљу, формирана је Радна група у саставу: Влада Андрић, Драган Зарубица, Љубиша Несторовић, Драго Ђокић, Зоран Вујовић, Милан Грујић, Радомир Стевић, Вељко Милошевић и Милорад Мијатовић, која је водећи расправу на више састанака Радне групе, Председништву предложила текст Платформе о могућем политичком ангажовању СССС.

Оценивши да досадашње методе и начини синдикалне борбе не дају адекватне резултате за чланове синдиката и запослене у целини, а свет рада у транзиционој Србији се налази у најтежем положају у региону, као и да би спречили даљи суноврат материјалног пропадања, сиромашења, губитка радних места и права из рада и по основу рада, Председништво је на седници 14.октобра, након веома исцрпне расправе, прихватило предлог платформе Радне групе и предложило могуће правце деловања СССС, који су садржани у **Платформи о могућем политичком деловању СССС**, достављеној за седницу Већа.

С обзиром на то да Влада Србије није до сада саопштила нове мере које би ублажиле **последнице нове економске кризе на привреду и положај запослених у Србији**, Председништво је на седници одржаној 31.08.2011. године, закључило да у припреми расправе за седницу Већа СССС организује стручне скупове и разговоре са парламентарним странкама од којих ће тражити њихово виђење решења изласка земље из кризе. Позив је упућен сивим парламентарним странкама. Председништво је, такође, утврдило Предлог ставова и захтева СССС о последицама економске кризе на запослене у Србији, који су у оквиру Информације, достављени Већу на усвајање.

У том циљу, 14.09.2011. године одржана је тематске расправа, под називом „**Последнице могућег новог удара економске кризе на привреду Србије**“, на којој су своје виђење последица нове економске

кризе и могуће мере за њихово ублажавање презентовали: проф. др Милорад Унковић и проф. др Мирољуб Хаџић. Том приликом је истакнуто да је за даљи развој земље веома битно што више пројеката и развојних програма, што више страних инвеститора, коришћење „позитивних“ искустава других земаља, оснивање Развојне банке, као и јачање синдиката, јер је јак синдикат предуслов за постојање равнотеже у друштву и квалитетну социјалну политику. Оптерећења зарада у Србији су врло висока и ту је простор за ангажовање синдиката. Очигледно је да самостално, уз велики дефицит, Србија не може да изађе из кризе. У овом тренутку подршка ММФ-а је управо добродошла.

Такође, ради проналажења оптималних решења кроз социјални дијалог, одржани су и састанци чланова Председништва, председника самосталних синдиката и једног броја председника СССС са територије са **представницима Српске напредне странке (28.09.) и Либерално демократске партије (18.10.)**

Савез самосталних синдиката Србије и Српска напредна странка сагласили су се да се решење изласка земље из кризе мора решавати дијалогом свих актера друштва, како би социјални и материјални положај запослених био побољшан, а привреда кренула у опоравак. Том приликом указано је да је положај запослених и свих грађана Србије изузетно тежак, да су зараде ниске, цене основних животних намирница расту, број незапослених се увећава, постојећа радна места гасе, док се нова не отварају. Уз то, права запослених су са доношењем сваког новог закона све мања.

Савез самосталних синдиката Србије и Либерално демократска партија сложили су се да је приоритетни циљ Србије успостављање реда у држави и њеним институцијама, владавина права и јасна стратегија развоја Србије. Савез и та странка су закључили да Србија треба да буде правна држава, што за чланство синдиката значи поштовање закона, колективних уговора, редовна исплата зарада и доприноса. Такође, указано је да је, уз неопходност свеобухватних реформи, потребно зауставити отпуштања, покренути производњу и омогућити отварање нових радних места, што се може постићи кроз разговоре репрезентативних синдиката, репрезентативних послодаваца и државе.

Председник СССС Љубисав Орбовић са сарадницима у оквиру редовних активности посетио је и разговарао са представницима синдиката и пословодства: у СССС Зрењанин, *1. августа*, где се упознао са ситуацијом у тој општини и положајем запослених и обишао компаније „Агрожив“, „Југоремедију“ и „Житопродукт“, као и фабрику „Ипок“; фабрици „Милан Благојевић“ и комбинату „Фармаком“, *11. августа*, у Гучи; У СССС Сомбор, *4. августа*, упознавши се са привредном ситуацијом и положајем запослених у тој општини; Шумарско индустријски комбинат (ШИК) „Копаоник“ у Куршумлији, *13. маја*; свечаности у Рударско-топионичарском басену Бор, поводом почетка изградња нове топионице и

фабрике сумпорне киселине, 28. јуна; у Јагодини на седници Председништва СССС за Поморавски округ, 29. јул; у Крагујевцу раднике „Застава оружје“ који су се налазили у вишедневном штрајку, пруживши им пуну подршку у оправданим захтевима за превазилажење пословно финансијске кризе у којој се налази то предузеће, 27. маја;

Председник СССС примио је у име Савеза Плакету за изузетну помоћ у остваривању програмских циљева ССС града Смедерева, 4. јуна, на завршној свечаности 12. Радничко-спортских игара у Смедереву, а СССС града Ниша, 29. априла, уручио је председнику Савеза Повељу са златном плакетом за 2011. годину.

Савез самосталних синдиката Србије подржао је активности и протесте које је Самостални синдикат путара Србије предузео због незадовољства радника НИБЕНС групе и незавидног економског и социјалног положаја, у којем су се запослени у путној привреди нашли без своје кривице.

Председништво је, на седници одржаној 28. септембра, оштро осудило насиље против српског становништва на Косову и Метохији које су допустиле јединице међународних снага Кфора и затражило да се заштити српски народ на целој територији земље, као и да се настави са изналажењем коначног решења и спречи даља дестабилизација у тој покрајини.

У извештајном периоду, **представници СССС учествовали су у раду Социјално-економског савета Републике Србије**, који је одржао четири седнице (21. април, 30. мај, 8. јул, 19. септембар). На тим седницама осим усаглашавања текста Социјално-економског споразума за 2011. годину, у којем је, између осталог, утврђено да минимална цена рада од 1. јуна износи 102 динара, разматрано је и његово спровођење. Такође, Социјално-економски савет предложио је, на седници одржаној 8. јула, да се у Србији уведе кривична одговорност за послодавце који дуже од три месеца не исплаћују радницима зараде. Изменом Кривичног закона и кривичном одговорношћу за послодавце регулисало би се неисплаћивање плата, неверовање здравствене књижице и неуплаћивање доприноса запосленима.

Крајем септембра Министарство финансија ће сачинити пропис којим ће коначно бити спречено да држава неограничено дугује предузећима широм Србије. Тако ће наплата потраживања бити ограничена на највише 60 дана, што ће повећати извесност плаћања и пирвредну и инвестицину климу у земљи. Уз то ће бити донет и јасан механизам да се уз нето зараду исплате и порези и доприноси, што је најзначајнији закључак са седнице СЕС-а, одржане 19. септембра, на којој се, после летње паузе, осим о реализацији обећања датих у социјалном споразуму, дискутовало и о будућем закону о штрајку.

Представници СССС су, такође, редовно учествовали у раду Одбора за утврђивање репрезентативности синдиката и удружења послодаваца, управним и надзорним одборима Фонда ПИО, УО РЗЗО, Фонда солидарности и другим органима и радним телима на нивоу Републике.

У извештајном периоду, Председништво је, за члана Одбора за утврђивање репрезентативности синдиката и удружења послодаваца именовало **Драгану Ђорђевић**, члана Председништва и председника Синдиката културе, а истовремено разрешило функције члана Одбора **Радослава Топаловића**, члана Председништва и председника Синдиката трговине. Председништво је такође, донело Одлуку да за заменике чланова СЕС-а, именује: **Љубишу Несторовића**, председника Самосталног синдиката хемије и неметала Србије и **Зорана Михајловића**, потпредседника Већа СССС, уместо Зорана Маленовића и Светозара Ерцеговца, који су у пензији.

У оквиру **активности у области развоја и организованости СССС и споровађењу Конгресне резолуције о реформи СССС и припреми новог Статута СССС**, а у складу са Оријентационим планом рада Већа и Председништва Савеза самосталних синдиката Србије за 2011. годину извршена је **„Анализа запослености и материјално-финансијског пословања у већима и повереништвима Савеза самосталних синдиката на територији“**. Данас Савез самосталних синдиката Србије има 51 Савез на територији и 118 повереништава у општинама са укупно 335 запослених. Од тога 275 лица ради у већима, а 60 у повереништвима Савеза самосталних синдиката.

У квалификационој структури запослених у већима су 83 стручна сарадника, од којих је 26 правника, 13 економиста и 44 сарадника са другом стручном спремом, 80 административно-техничких и књиговодствених радника и 45 радника других занимања. Функције професионално обавља 33 председника, 14 секретара и три потпредседника већа.

Међутим, знатно неповољнија запосленост је у повереништвима Савеза самосталних синдиката. Од 118 повереништава - у 42 повереник је професионално ангажован што значи да у преосталих 76 волонтерски обавља послове. Само шест повереништава има стручног сарадника, а 11 административног радника.

Сагледано је и материјално-финансијско пословање у већима. На основу расположивих података могло се закључити да се наставља тренд пада чланарине као и да у приходима већа расте учешће оних који се стичу по другом основу. Од 36 већа која имају приход из других извора, он је само код седам већа мањи од 10% од остварених из чланарине. Код 23 већа приходи из других извора крећу се од 20% до 80% у односу на остварене из чланарине. Веће приходе из других извора од прихода из чланарине имало је шест већа. То указује да Савези самосталних синдиката на територији располажу значајном имовином која, поред додатних прихода, обезбеђује потребне услове за рад.

Око половине Савеза самосталних синдиката на територији поседује имовину у власништву чија је укупна површина већа од 10.000м². Десет већа располаже правом коришћења на имовини у власништву Републике или локалне самоуправе. Од преосталих Савеза на територији, а на основу расположених података, три већа користе просторије чији је власник или носилац права коришћења друго правно или физичко лице.

Реформа Савеза самосталних синдиката Србије започела је са процесом трансформисања друштвеног капитала у приватно власништво и променама у положају запослених почетком деведесетих година. На 14 конгресу, у мају 2010. године, усвојена је Декларација о спровођењу реформе Савеза самосталних синдиката Србије и припреми новог Статута. Декларацију актуелизује и доношење више системских и бројних других закона и општих аката којима се мења правни поредак и услови деловања синдиката. Полазећи од тога у Већу Савеза самосталних синдиката Србије, на седницама Извршног одбора (Колегијума) разматрана су питања и проблеми из рада и функционисања Савеза самосталних синдиката Србије њихово решавање кроз настављање и заокруживање процеса реформи. Полазећи од тога започет је рад на изради и отворен поступак за доношење новог Статута Савеза самосталних синдиката Србије.

Органи Савеза самосталних синдиката Србије укључили су се у активности за **враћање Синдиката запослених у комунално-стамбеној делатности Војводине у Синдикат запослених у комунално-стамбеној делатности Србије**. Посредовање на приближавању и усаглашавању ставова резултирало је закључивањем Протокола о регулисању међусобних односа Синдиката комунално-стамбене делатности Србије и Војводине. У складу са Протоколом и Статутом Савеза самосталних синдиката Србије, дати су предлози за усаглашавање нормативних аката ових синдиката а тиме и стварању услова за њихово јединствено деловање.

У извештајном периоду покренута је и иницијатива за **организовање синдиката такси возача и аутопревозника** у Савезу самосталних синдиката Србије. Како оснивање новог синдиката укључује учлањавање односно потписивање приступница, припрему докумената, конституисање органа и упис у регистар у органима Савеза и његовим службама дата је подршка и пружена помоћ на спровођењу ових активности.

У оквиру редовних активности у области радно-социјалног законодавства, Председништво је редовно информисано о току припрема радне верзије **Закона о штрајку**, примедбама и предлозима СССС на текст закона и оценило да је понуђени текст закона неприхватљив за СССС. Предвиђено је да текст закона о штрајку пре упућивања у скупштинску расправу буде разматран и усаглашен на седници СЕС-а, а пре тога Председништво СССС ће га размотрити и дати сагласност на текст уколико буде прихватљив за СССС и синдикате. Представници СССС у радној групи су успели да издејствују неке промене у предложеном тексту, као што је: изbacивање локаута из текста Закона, скраћење рокова за најаву штрајка, место штрајка – омогућено и изван просторија послодавца, могућност споразума о исплати зараде за време штрајка.

Савез је, такође, упутио амандмане на Предлог Закона о јавној својини, (да се средства орган. обавезног осигурања изузму из режима) на Предлог Закона о парничном поступку (да представник синдиката може заступати члана пред судом) и сугестије на Нацрт Закона о

пословној тајни. (да синдикат има право увида у документа послодавца од значаја за његов рад).

СССС је покренуо иницијативу за оцену уставности недавно усвојене измене Закона о здравственом осигурању, односно одредба по којој послодавац није дужан да плаћа накнаде по основу повреда на раду запосленима који доживе повреде при доласку, односно повратку са посла. Посебно што ова одредба није у складу са Законом о пензијском и инвалидском осигурању, где се под повредама на раду и даље сматрају и повреде настале на путу до посла и назад.

Стручна служба СССС пружала је **правну помоћ** непосредно или преко републичких одбора самосталних синдиката Србије, једном броју синдикалних организација по одређеним питањима и већима СССС на територији. Пружана је правна помоћ и запосленима из целе Србије који долазе или телефоном контактирају Одељење за правне послове.

1. Непосредно или преко синдиката грана и делатности, је пружана правна помоћ следећим синдикалним организацијама код послодавца: Гоша монтажа, Велика Плана (приватизација), Расадник Кикинда (приватизација), Комерцијална банка а.д. (колективни уговор), Војвођанска банка (колективни уговор), Пивара Зајечар (колективни уговор), Металс банка (колективни уговор, „Меркур“ Врњачка бања (колективни уговор), „Таково“ а.д. (инспекција рада, одговор на понуду, статусне промене...), Специјална болница „Соко бања“ (колективно преговарање), КБЦ Банка (утврђивање репрезентативности), Бимпа, УБ (неисплата зараде), В.з. Мома Станојловић (радноправни статус цивилних лица), Петолетка Наменска (правни аспекти деловања синдиката), КМГ Трудбеник (правна помоћ у вези стечаја), Књаз Милош (права запослених), Ниш информатика (, колективни уговор), ДЕС (правна помоћ у вези неисплате зараде), ДДОР (питање минулог рада), Привредна банка (питање имовине синдиката), Милан Благојевић, Лучани (питање неисплаћених зарада), Авио генекс (правни аспекти синдикалног организовања), Застава промет (питање социјалног програма), Хотел Бабе (уговор о раду), Српска банка (мобинг), Национална логистика (правни аспекти синдикалног организовања), МК Гроуп, Копаоник (питање неисплаћених зарада), Лола Железник (неисплаћивање зараде фирме), Просвета (штрајк запослених), Севертранс (приватизација), ЈАТ апартмани (приватизација), Фонтана (приватизација)...

2. Око колективних уговора (анализа нацрта, давање сугестија, мишљења и предлога, припрема за преговарање, учешће у преговорима, примена колективних уговора, и др.) предузећима: Комерцијална банка, Војвођанска банка, Пивара Зајечар, Металс банка, „Меркур“ Врњачка бања.

3. Посебно је пружана помоћ непосредно синдикатима свих грана и делатности око појединих питања, и то: Самостални синдикат запослених у друмском и градском саобраћају Србије (инспекција рада), Самостални синдикат путара Србије (пријава скупа, захтев за МОР, стат. питања синд. организације), Синдикат занатства, услуга и

предузетништва Србије (регистрација одбора на територији), Самостални синдикат металаца Србије (Агенције за привремено запошљавање, тумачење закона), Самостални синдикат прешколског образовања и васпитања Србије (презентација Нацрта Закона о штрајку, минимална зарада), Самостални синдикат угоститељства и туризма (презентација Нацрта Закона о штрајку), Синдикат запослених у здравству и социјалној заштити Србије (посебан колективни уговор), БОФОС (споразум о оснивању мреже...), Самостални синдикат текстила, коже и обуће (правна помоћ)...

4. Пружана је правна помоћ и Савезу самосталних синдиката општина и градова и Повереништвима СССС око појединих питања: ССС Шабац (правни аспекти синдикалног организовања), Повереништво Кладово (кривична пријава због неуплате чланарине), ССС Крагујевац (пријава јавног скупа), ССС Чачак (пр. помоћ у вези радног учинка), ССС Зрењанин (тумачење ПКУ), Повереништво Темерин (пр. аспекти синдикалног организовања).

У Савезу самосталних синдиката Србије - 15. априла, одржан је састанак са директором **Инспекције рада** Предрагом Перуничкићем и његовим сарадницима, на коме су представници гранских синдиката истакли су низ проблема које имају запослени у појединим гранама, почев од кршења права из радног односа, преко проблема примене гранских колективних уговора и колективних уговора код послодавца, па све до сиве економије, па је предложено да Инспекција рада изврши детаљнију проверу. У оквиру ових активности, у Нишу је 6. јула, у организацији СССС града Ниша, одржан састанак на тему „Предлози за унапређење сарадње између синдиката и инспекције рада и јачање улоге локалних социјално-економских савета“, коме су присуствовали чланови Социјално економског савета Србије, на челу са Љубисавом Орбовићем.

У извештајном периоду представници СССС учествовали су раду **тематских скупова и семинара** у организацији Владе и других организација и институција, односно међународних организација у Београду:

- Семинар „Радно време и Директива о радном времену“ у Европској унији,
- Конференција о координацији социјалне политике у контексту Стратегије ЕУ 2020 у организацији Кабинета потпредседника Владе за европске интеграције и Европске комисије – Генералног директората за запошљавање, социјална питања и укључивање,
- „Оперативни програма за развој људских ресурса 2012-2013“ који су саставили заједно Министарство економије и регионалног развоја, Министарство рада и социјалне политике и Министарство просвете и науке уз учешће социјалних партнера.
- Министарство економије и регионалног развоја РС, Предлог Националне стратегије запошљавања за период 2011-2020. године, на основама новог проинвестиционог и извозног модела привредног раста и развоја, који треба да обезбеди неопходну запосленост.

- X Економско- политички форум Фондације Конрад Аденауер „Економски пут у будућност - Србија и ЕУ“: »ПРЕДНОСТИ И ИЗАЗОВИ УЛАСКА СРБИЈЕ У ЕВРОПСКУ УНИЈУ«
- Балкански фонд за локалне иницијативе, Канцеларија ЕУ за техничку подршку ОЦД у Србији и др. „Конференција о партнерствима“, Београд,
- Конференција у организацији Групе 484 и Тима за социјално укључивање и смањење сиромаштва при Кабинету потпредседника Владе за европске интеграције, „Социјалне задруге-корак ближе социјалном предузетништву у Србији“,
- Семинар у организацији Високе струковне школе у Београду „Синдикат и политика“,
- Твининг пројекат „Припрема институција тржишта рада у Републици Србији за Европску стратегију запошљавања“. Министарство економије и регионалног развоја РС уз учешће социјалних партнера припрема нови Твининг пројекта „Припреме институција тржишта рада у Републици Србији за Европску стратегију запошљавања“. Главни партнер Твининг пројекта треба да буде Министарство рада, запошљавања и здравља Републике Француске, у сарадњи са Министарством рада, породице и социјалне заштите Републике Румуније и Националном службом за запошљавање из Шведске.
- презентација публикације "Како волонтирати у Србији" (водич за примену Закона о волонтирању), с циљем да са једне стране подржи примену закона и допринесе остваривању његовог основног циља – промоцији волонтирања, а са друге стране да помогне организаторима волонтирања да наставе да обављају волонтерске активности без непотребних додатних трошкова који могу настати због погрешног разумевања и примене појединих законских одредби
- Састанак у организацији Народне Скупштине РС и Канцеларије за сарадњу са цивилним друштвом Владе РС „Стварање подстицајног окружења за развој цивилног друштва“.

Председништво је у извештајном периоду, **редовно пратило социјална и економска кретања, као и привредне активности, положај запослених и њихова примања.** У стручној служби СССС се редовно припремају Информације о основним макроекономским показатељима и тематске анализе појединих питања, као и анализа тржишта рада за потребе сагледавања материјалног и социјалног положаја запослених, трипартитног дијалога о унапређењу привредног система, које се достављају и самосталним синдикатима. Истовремено, Председништво је у саопштењима за јавност реаговало на најновији талас повећања цена основних животних намирница, енергената и свих других цена производа под ингеренцијом државе и тражило од владе да се то заустави, јер додатно погоршавају животни стандард запослених.

У Савезу се такође, редовно прати ситуација и припремају информације о **штрајковима и протестима запослених у Србији.**

У извештајном периоду у Србији је, према подацима службе информисања, било три пута мање штрајкова него у истом периоду прошле године, али су они били масовнији и обухватили су већи број радника. Према подацима са којима се располаже, најмање 30.000

радника је у овом периоду своја права затражило кроз 30 различитих протеста од крајњег севера до југа земље. Овогодишњи штрајкови били су организовани у 28 предузећа из 13 градова, а било је и гранских протеста које су организовали синдикати образовања и синдикат полиције.

Према процени службе и разлози за штрајкове су се делимично изменили. У овој години, штрајкови су имали више економски, а мање социјални карактер. Захтеви штрајкача су се прошле године углавном односили на исплате заосталих зарада и доприноса, исплату минималаца, налажење новог власника који ће покренути производњу... У овој години захтеви су били усмерени углавном на повећање плата, и то првенствено у јавном сектору.

Одређеном смиривању на социјалном плану допринео је и Социјално економски споразум за 2011. годину, потписан између Савеза самосталних синдиката Србије, Уније послодаваца Србије и Владе Републике Србије, којим су дефинисане мере за побољшање економске и социјалне ситуације у Србији.

Савез самосталних синдиката Србије је различитим манифестацијама широм Србије, обележио **Светски дан за достојанствен рад - 7. октобар.**

Активности **Секције жена СССС и Секције младих ССС Србије** у извештајном периоду одвијале су се у складу са планом рада секција и у складу са активностима Савеза.

Секција жена СССС

У оквиру пројекта "Социјални статус жена и утицај мобинга и његове учесталости у пословном животу и улога синдиката у унапређењу положаја најугроженијих социјалних категорија жена", Секција жена Савеза самосталних синдиката Србије у сарадњи са SOLIDAR Suisse/Swiss Labour Assistance SLA-Kancelarija u Srbiji, спровела је у априлу и мају 2011. године анкету у 12 градова и општина Србије. Обухваћен је узорак од 976 жена од 19 до 62 године. Први део анкете односио се на социјални статус, а други је био о злостављању на раду.

Анкета, добијени резултати и њена анализа, који ће бити представљени у посебној публикацији, представљају кључну активност овог Пројекта, на основу које ће у даљим фазама активности бити започета јавна расправа и дебата о резултатима у форми трибина у више градова.

Такође у оквиру овог пројекта, одржан је од 2 - 4. јуна 2011. године у Кленикама, Конак Прохор Пчињски, семинар на тему: "Социјални статус жена - утицај мобинга у пословном животу - улога синдиката у унапређењу положаја најугроженијих група".

У организацији Секције жена СССС и подршку Фондације Фридрих Еберт, на Келебији (Суботици) је у времену од 16. до 18. јуна 2011. године одржана друга по реду Регионална конференција секција жена

при синдикатима у регији ДТКМ (Дунав-Тиса-Караш-Мариш) под називом "Жене у транзицији и након ње – корак за бољи социјални положај жена". Она је окупила представнице женских синдикалних мрежа земаља Мађарске, Румуније и Србије.

У Београду је 23. јуна 2011. године одржана Конститутивна седница Конференције Секције жена Савеза самосталних синдиката Србије. На седници су усвојена Правила и Програм рада Секције жена.

Конференција броји 36 синдикалних активисткиња делегираних од стране самосталних синдиката и Савеза самосталних синдиката градова и покрајина, а изабрано је једанаест чланица Председништва које ће убудуће координирати рад и ширити мрежу жена у Савезу самосталних синдиката Србије.

Представнице Секције жена СССС учествовале су и на међународним семинарима: У Софији од 30. 06. до 1. 07. на Субрегионалном семинару Балкана и на Регионалном семинару секција жена од 6 - 8.октобра у Струги у Македонији у организацији Конфедерације слободних синдиката Македоније на тему: "Јачање синдикалисткиња за лидерске позиције".

Секције младих СССС

Одржана су два семинара за све чланове Конференције Секције младих СССС, и то: у јуну „Национално радно законодавство и колективно преговарање“ и у септембру „Развој лидерских вештина и примена у синдикалној пракси“. Семинари су одржани уз подршку Фондације Фридрих Еберт и Солидар Свис – СЛА. За мање групе, од 3 до 10 чланова, обезбеђено је учешће на семинарима о неформалној економији, младима и незапослености, проблемима и унапређењу достојанственог рада, односима с јавношћу, школа економије, као и на регионалним конференцијама о младим лидерима у синдикату и младима и радним односима. Предвиђено је да се следећи семинар за чланове СМ односи на европске интеграције и улогу синдиката у њему.

Чланови СМ СССС су држали предавања о радним правима младих и синдикату за маргинализоване групе младих, попут девојака које се обучавају за типично мушка занимања, или за младе делинквенткиње.

Секције младих ССС Србије, Новог Сада и Крушевца су учествовале на сајмовима запошљавања са информативном кампањом о правима у радном односу и промовисале Секцију међу младима. При Већу ССС Крушевца у јуну је основана Секција младих и активно ради, а Секција младих ССС Новог Сада се по први пут представила и на музичком фестивалу EXIT.

Поводом **Међународног дана младих 12. августа** секције младих СССС и Индустијског синдиката Србије су по први пут организовале заједничку акцију на Тргу Николе Пашића.

У септембру о.г. године основан је Одбор младих Регионалног синдикалног савета „Солидарност“, који окупља све репрезентативне централе из земаља бивше СФРЈ. Секција младих СССС ће по ротационом принципу преузети шестомесечно председавање од 1. јануара 2012. године.

Међународна сарадња СССС

Међународна сарадња СССС била је усмерена на сарадњу са међународним синдикалним организацијама и синдикалним централама у региону, а настављена је и активност на реализацији заједничких пројеката са МОР-ом, МКС-ом, ПЕРК-ом, Фондацијом ЦГИЛ-а „Пројекти за развој“, Швајцарском радничком помоћи(СЛА) и Фондацијом Фридрих Еберт.

У времену између две седнице Већа СССС настављено је са продубљивањем сарадње са иностраним партнерима. Наши представници су учествовали на конференцији у Бечу посвећеној Дунавској стратегији, на традиционалном скупу бивших чланица Светске конфедерације рада (СКР) у Салцбургу и на редовној летњој школи у Софији које је организовало **Паневропско регионално веће** (ПЕРК). Секретари међународних одељења имали су свој традиционални састанак у Бриселу, а у тесној сарадњи са ПЕРК-ом уприличена је и прослава Дана достојанственог рада у неколико српских градова.

У оквиру сарадње са **Европском конфедерацијом синдиката** (ЕКС) делегација СССС је присуствовала конгресу те организације у Атини. У истом граду одржан је и конгрес алтернативне организације, **Светске синдикалне федерације** (ССФ), на коме смо такође били присутни.

Забележен је и напредак у сарадњи са новоствореном координацијом синдиката земаља бивше СФРЈ **„Солидарност“** – редовно заседање је овај пут одржано у Љубљани. Шира групација која обједињује синдикате Југоисточне Европе – **Форум синдиката ЈИЕ** – заседао је такође у престоници Словеније.

У оквиру **билатералне сарадње** делегације СССС су присуствовале конгресу Федерације синдиката Украјине (ФСПУ), Форуму о глобализацији Свекинеске федерације синдиката у Пекингу, док су у просторијама Већа два пута дочекани представници Генералне конфедерације радника Италије (ЦГИЛ) са којима се расправљало о могућностима сарадње с њиховим Институтом за социјално осигурање и синдикалном организацијом пензионера. Традиционална сарадња са грчким синдикатима је настављена кроз заједнички пројекат изградње (са Синдикатом јавних службеника Грчке АДЕДИ) вртића и фискултурне сале у општини Алексинац који је већ у поодмаклој фази остварења.

Сарадња са **Међународном организацијом рада** (МОР) настављена је учешћем на јубиларном (100-ом) редовном заседању у Женеви, док је у Београду боравио нови координатор радничке секције из Бироа за Југоисточну Европу. Редовно су одржавани и контакти и са представником МОР у Србији.

Забележено је и јачање активности везаних за **европске интеграције**. У Београду је основана Техничка комисија синдиката земаља бивше Југославије која треба да се бави синдикалним аспектима

ових интеграција. После неког времена је она у Бриселу одржала и своје прво редовно заседање комбиновано са посетама институцијама ЕУ. У Београду је наш представник учествовао у разговору са посланицом Европског парламента Јутом Штајнрук, а имали смо своје представнике и на евро-демонстрацијама у Мађарској (Будимпешта) и Пољској (Вроцлав).

Наш представник је присуствовао и заседању **Регионалног савета за сарадњу** насталог из Пакта за стабилност Југоисточне Европе који је одржан у граду-седишту те организације – Сарајеву.

Два пута су обављени разговори са представницима **Међународног монетарног фонда** приликом њихових редовних посета Србији.

СССС је био и учесник две важне **међународне конференције**: у Софији (о проблемима транзиције) и Београду (о достојанственом раду и неформалној економији).

У извештајном периоду настављено је и са **реализацијом пројеката и техничком сарадњом** које имплементирају фондације са седиштем у Београду, МКС/ПЕРК и МОР, а односе се на политику запошљавања, социјални дијалог и побољшање услова рада. Крајем маја, као завршни скуп пројекта „Изградња партнерства за смањивање неформалне економије у Србији“, одржана је европска конференција, коју је СССС спровео са социјалним партнерима и италијанском невладином синдикалном организацијом Progetto Sviluppo CIGL, а уз подршку Делегације Европске уније у Републици Србији. У три града – Крушевцу, Лозници и Суботици потписани су споразуми о сарадњи са локалним орагнима власти као израз сагласности и заједничких напора свих заинтересованих страна – синдиката и послодаваца на сузбијању неформалне економије, односно њеном трансферисању у формалне токове.

Што се тиче сарадње са немачком Фондацијом „Фридрих Еберт“, поред учешћа на саветовању посвећеном питањима социјалне политике у централној Европи, присуствовали смо семинару о европској социјалној политици у Берлину и имали свог представника на округлом столу у Црној Гори, на тему „Социјални дијалог у ЈИЕ“.

У Софији и Бриселу су одржани састанци мреже МКС/ПЕРК за људска и синдикална права, док су скупови мреже економских експерата синдиката земаља ЈИЕ одржани у Охриду и Драчу (Албанија).

У оквиру пројекта „Балканска мрежа за достојанствен рад“, који реализују „Центар за демократију“ и шведска Фондација „Олаф Палме“ одржан је семинар за представнике синдиката и невладине организације, као и округли сто на тему „Како смањити рад на црно“, уз учешће социјалних партнера, представника Привредне коморе Србије и медија. У оквиру овог пројекта СССС је упутио Министарству рада и социјалне политике иницијативу за ратификацију Додатног протокола Ревидиране Европске социјалне повиље која се односи на институт колективне жалбе.

Наши представници су учествовали на завршној конференцији МОР-овог Пројекта подршке стратегијама за опоравак од кризе у ЈИЕ у Сплиту и саветовању МОР посвећеном Пакту о запошљавању у Загребу.

Са Министарством рада Француске одржана су саветовање на тему борбе против илегалног рада и семинар о Стратегији „Европа 2020“.

Традиционалну сарадњу са немачком Фондацијом „Конрад Аденауер“ СССС је наставио учешћем на семинару о борби против корупције, присуствовали смо семинару ЕУНЕС-а посвећеном унапређењу служби за запошљавање, саветовању у оквиру пројекта ТАИЕК о заштити на раду и конференцији Еурофонда о условима рада и социјалном дијалогу у Београду.

Радничко спортски сусрети СССС

Од 5 до 9. октобра 2011. године у Сокобањи, одржани су 5. Радничко спортски сусрети СССС. Учествовало је 662 такмичара подељених у 27 екипа који су се такмичили у 11 дисциплина. Свеукупни победник Сусрета је ССС Града Ниша, другопласирана је екипа Синдиката управе Србије, а трећепласирана је екипа БОФОС-а.

Информисање

Активности Савеза редовно су праћене, како у средствима јавног информисања, тако и у Синдикалном повренику. Штампани и електронски медији, као и новинске агенције, преносили су, углавном, све активности Савеза које су се односиле на преговоре о минималној цени рада, проблеме везане за потписивање и поштовање Социјалног споразума, евентуално политичко ангажовање синдиката, као и протесте гранских синдиката и појединих предузећа.

Све дневне информације обрађене су и сачуване у прес клипинзима и представљене у електронском облику на Сајту СССС, што је и једна од новина у информисању. У медијима који су обухваћени анализом (*Блиц, Новости, Данас, Дневник, Политика, Прес, Курир, Привредни преглед, Економист, Глас јавности, Актер, Правда, С медија, Бизнис новине, Б92, РТС, РТВ, ТВ АВАЛА, ТВ ПРВА, Радио 021, Танјуг и Бета*), у периоду март – октобар 2011. године, објављено је око 500 текстова о Самосталном синдикату. Пажња медија је највећим делом била усмерена на активности Самосталног синдиката, док се у осталим извештава и о другим синдикалним централама. Од укупно 487 текстова написаних у овом периоду, електронска средства информисања пренела су највише информација о Самосталном синдикату. Следи дневна штампа и телевизије. Појединачно, лидери у извештавању били су Танјуг, Бета, Блиц и Б92. У креирању позитивног публицитета највише удела су имале телевизије РТС 1, Б92 и портали Танјуга и Бете.

У овом периоду издвојило се више тема које су окупирале пажњу јавности. То је Социјални споразум, о коме се писало у више од 50 текстова (април), као и штрајк „Нибенс групе“ о којем је објављено 70 текстова (мај - јун). Затим следе текстови о могућем политичком ангажовању синдиката, које је изазвало огромно интересовање јавности

и нашло простора у око 30 новинских текстова. Новине су, такође, посветиле пажњу другом таласу економске кризе, као и поскупљењима и паду животног стандарда.

Информативна служба је допринела и у организацији шест конференција за новинаре гранских синдиката, две конференције Савеза и округли сто у организацији Савеза.

Анкета на сајту СССС

У извештајном периоду, служба информисања је у духу што реалније слике о Самосталном синдикату и дневно актуелним догађајима увела праксу анкетирања посетилаца сајта, са циљем добијања одређених сазнања о мишљењу и ставовима испитаника (посетилаца сајта), ради стварања какве-такве слике о Самосталном синдикату и актуелним проблемима који погађају грађане, а иначе су предмет активности којима се бави синдикат. Анкетирање је спроведено кроз питања на сајту СССС.

Резултати анкете показују релативно високо поверење грађана у СССС. Наиме, већина испитаника је задовољна радом нашег синдиката (пружањем свих врста помоћи, подршке и учешћем у доношењу закона). Такође, анкета је показала да већина посетилаца сајта мисли да ће криза утицати на смањење броја радника и радних места. Анкетирани учесници сматрају да им синдикат може помоћи у решавању многих питања у области рада, а већина је изразила заинтересованост да нешто више сазна о раду СССС и евентуалном учлањивању у Синдикат. Што се тиче евентуалног политичког ангажовања синдиката, већина се противи идеји да се СССС политички ангажује.

Један од закључака који се може извести је да су све анализе и резултати анкета били у границама очекиваног, што потврђује да је однос Савеза према свим тим темама био реалан и прихватљив.